

Влияние пандемии на стабильность брачно-семейных отношений

Научный руководитель – Синельников Александр Борисович

Кулакова Анна Викторовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии семьи и демографии, Москва, Россия

E-mail: Hanna-anna2010@rambler.ru

Сегодня в обществе все больше постулируется ценность семьи. Более того, важность и необходимость семьи как малой ячейки общества, древнего социального института. Однако сложившаяся под влиянием пандемии Covid-19 ситуация внесла свои коррективы в установившуюся систему ценностей и ориентиров людей. В один момент всем пришлось смириться и привыкнуть к новой реальности – виртуальной. Никто не был готов к постоянному нахождению в четырех стенах в окружении родных и близких, включенной техникой и гаджетами, невозможностью прогулок, шопинга и посещения публичных мест. Так, согласно данным опроса исследовательского центра «Ромир»[1] об отношении россиян к коронавирусу и ограничительным мерам, принимаемым властями, проведенном с 13 по 19 апреля 2020 года сложности в повседневной жизни в связи с переходом на режим самоизоляции <https://romir.ru/press/kommersant-rossiyane-ocenili-nudnost-samoizolyacii> В первую очередь, это связано с невозможностью выйти на улицу (<https://romir.ru/press/kommersant-rossiyane-ocenili-nudnost-samoizolyacii>), а также недостатком профилактических средств (<https://romir.ru/press/kommersant-rossiyane-ocenili-nudnost-samoizolyacii>). Как было отмечено ранее, новая реальность подтолкнула людей к пересмотру ценностей и расстановки заново обретенных приоритетов. Уже в начале распространения коронавируса и его «захвата мира» делались различные предположения, высказывались разнообразные точки зрения относительно дальнейшего развития событий. Например, официальный представитель МИД РФ Мария Захарова уверена в том, что по завершении пандемии коронавируса люди произведут переоценку прежних ценностей и станут правдиво смотреть на происходящее вокруг[2]. Кроме того, Захарова выдвинула предположение, что большинству придется пересмотреть отношение к самому себе и выполняемых ролях в повседневной жизни. Помимо этого, член федерации психологов образования РФ Юлия Чельшева призналась в том, что уверена в последствиях пандемии касательно изменений семейных ценностей у людей. Усилится ориентация на семью, родных и близких людей[3]. Проблема влияния пандемии на стабильность брачно-семейных отношений в современном обществе имеет разную оценку среди членов общества. В ходе протекания пандемии у людей сложились различные взгляды и мнения относительно воздействия новых условий реальности на их повседневную жизнь. Кроме того, сегодня наблюдается довольно широкое распространение разводов и разрушения семей в силу сложившихся условий, а, с другой стороны, сокращение населения страны в целом. Пандемия, помимо всего прочего, привнесла изменения в отношения между родителями и детьми, заставив их не только пересмотреть привычные методы воспитания и социализации детей, но и перестроить привычное русло жизни, ограничивающееся обычно несколькими часами взаимодействия с ребенком в день. Согласно данным официального сайта мэра и правительства Москвы в апреле 2020 года, как раз в первую волну коронавируса, количество разводов по сравнению со статистикой этого же периода 2019 года сократилось на 65%[4]. Однако такую тенденцию связывают, прежде всего, с тем, что в указанный период было жестко ограничено и регламентировано

передвижение людей в пространстве. Грубо говоря, людям было проблематично обратиться в органы ЗАГСа, чтобы расторгнуть брак. При всем этом, основываясь на статистике 2020 года, приведенной на сайте Росстата[5], количество браков в течение 2020 года снизилось на 18,9%. Вероятнее всего, такой тренд можно аргументировать тем, сколько времени пары провели вместе в 4-х стенах, а также насколько благополучными и гармоничными были их взаимоотношения в период локдауна. Актуальность выбранной темы связана, в первую очередь, с изучением особенностей влияния феномена пандемии коронавируса на систему брачно-семейных отношений в современном российском обществе как важных и первостепенных аспектов формирования новых семейных ценностей и установок индивидов, а также трансформации брачно-семейных отношений в целом, конституирующих институт семьи как неотъемлемую часть общественной системы. Кроме того, злободневность описанной тематики заключается в уникальности сложившейся ситуации, всецело обуславливающей нашу жизнь сегодня. Анализ установившейся обстановки крайне важен для определения дальнейших тенденций в области семейной и демографической составляющей общественной системы, влекущих за собой существенные трансформации всех сфер в целом.

Источники и литература

- 1) Ромир: <https://romir.ru/press/kommersant-rossiyane-ocenili-nudnost-samoizolyacii>
- 2) Тасс: <https://tass.ru/obshchestvo/8347731>
- 3) Москва 24: https://www.m24.ru/news/obshchestvo/14042020/114211?utm_source=CopуBf
- 4) Газета.ru: <https://www.gazeta.ru/social/2020/06/13/13116667.shtml>
- 5) Росстат: <https://rosstat.gov.ru/folder/12781>